苗栗縣共有耕地自耕保留部分交換移轉登記清理自治條例
( 民國 103 年 12 月 16 日 修正 )
第 1 條：苗栗縣政府(以下簡稱本府) 為辦理共有耕地自耕保留部分交換移轉登記，健全地籍管理，特制定本自治條例。
第 2 條：本自治條例所稱共有耕地自耕保留部分（以下簡稱自耕保留部分），係指於民國42年間，經政府依實施耕者有其田條例規定。徵收共有出租耕地，其中出租部分因徵收而喪失權利後，自耕保留部分未辦交換移轉登記之耕地。
第 3 條：苗栗縣轄內地政事務所應清查自耕保留部分情形予以造冊後，供本府依下列程序辦理自耕保留部分之清理：
[bookmark: _GoBack]一、訂定執行計畫。
二、審查及調查。
三、公告及通知。
四、異議處理。
五、登記。
自耕保留部分得由共有人或其繼承人檢附全體共有人或其繼承人同意之協議書，向土地所在地地政事務所申辦自耕保留部分交換移轉登記，經地政事務所審查無誤，並報本府核定後，依其協議內容辦理登記。
第 4 條：本府應請土地所在地鄉(鎮、市)公所、地政事務所或臺灣土地銀行調閱下列文件，作為審查之依據：
一、原始之租約申請書、耕地三七五租約副本。
二、自耕複查表、業主戶地複查表、佃農承租私有耕地複查表、自耕保留交換清冊。
三、徵收清冊、放領清冊。
四、補償徵收耕地地價結計清單。
五、其他證明文件。
前項各款文件，如未能完全備齊者，得依現有足資證明之文件，予以審查。
第 5 條：本府為辦理前條之審查，得邀集鄉（鎮、市）公所及地政事務所派員組成專案小組辦理。
對於自耕保留部分共有人之應有部分及出租共有之徵收應有部分如有疑義，或原始徵收放領資料難以認定時，得實地調查之。
第 6 條：本府辨理第4條審查時應注意下列事項：
一、租約有無不明者，依耕地租佃委員會調解或調處成立、司法確定裁判或符合土地法第106條規定，而以出租論之耕地案件為準。
二、如出租共有人之認定發生困難時，除查閱共有人連名簿外，得請該管稅捐稽徵機關提供課徵土地稅之財產資料以資佐證。
三、自耕保留部分分管事實之認定，應依實施耕者有其田徵收放領原始資料為準或依其分管契約書、原始契約書或該耕地之四鄰證明為佐證資料。
四、應有部分參考計算方式(如附表)。
第 7 條：自耕保留部分經本府審查或實地調查後，應將其結果及交換移轉登記之內容公告30日，並以書面通知共有人或其繼承人。
本府審查或實地調查後，確實無法查明自耕保留情形者，應按現行登記簿資料公告30日，並以書面通知共有人或其繼承人。
本府依前2項所為通知及公告，依下列規定辦理：
一、應按自耕保留地土地登記簿記載之各共有人姓名、住所，以書面通知。住所不明時，應查閱地價申報單、地價冊等資料，或請稅捐稽徵處、戶政事務所查明詳細住所後以書面通知。
二、通知應依行政程序法送達之有關規定送達之。
三、公告應揭示於本府、土地所在地之地政事務所及鄉 (鎮、市) 公所、村 (里) 辦公處之公告處所，並刊登政府公報或新聞紙。
四、通知或公告之內容應敘明受通知人之姓名、住所、土地標示、權利內容、提出異議之方式與期限及其他有關事項。
五、共有人已死亡者，應以其繼承人為通知及公告之對象。
第 8 條：共有人不同意審查結果者，應自公告日起60日內檢具證明文件以書面向本府提出異議。
共有人均無異議之部分，本府應即函囑土地所在地地政事務所辦理自耕保留部分交換移轉登記。
第 9 條：依前條規定提出異議之案件，由本府訂期以書面通知共有人或其繼承人進行協議。協議成立者，依協議內容函囑土地所在地地政事務所辦理登記。
前項協議未成立者，由本府進行調處。不服調處結果者，應於收受調處結果通知後15日內訴請司法機關裁判，並於7日內將訴狀繕本送本府；逾期未起訴者，依原調處結果辦理登記。
前項調處，由本府不動產糾紛調處委員會辦理。
第 10 條：自耕保留部分交換移轉登記，依土地登記規則及其他相關規定辦理，並以自耕保留地交換移轉登記為登記事由、自耕保留地持分交換為登記原因。
辦竣前項移轉登記後，應發給土地所有權狀，其原發書狀未提出者，應予公告註銷。
第 11 條：自耕保留部分於尚未辦畢交換移轉登記前，如登記名義人設定或處分土地權利時，應予駁回。
前項登記名義人已死亡者，經繼承人檢附切結書同意繼受該應有部分未定之權利者，准予辦理繼承登記。
第 11-1 條：依實施耕者有其田條例附帶徵收放領未被徵收部分之土地，準用本自治條例之規定。
第 12 條：本自治條例自公布日施行。
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