建設課政令宣導991105
· 都市計畫土地使用分區證明如何申辦？費用多少？申請後多久核發？

1.您可攜帶該筆土地之地籍圖謄本親自到本所建設課，我們將有專人為您服務；或者於公所網站下載申請表，連同填好之申請表及相關表格、欲申請分區土地之地籍圖謄本、規費、回郵信封寄至本所建設課，我們將立即為您辦理。 2.每筆地號收費新台幣200元整，每增加一份證明書加收新台幣100元整。 3.本申請案件經收件、查詢及核發等作業流程，約需三個工作天。
· 申請都市計畫土地使用分區證明要檢附哪些資料？

您需檢附: 1. 申請地號土地之地籍圖謄本或電子謄本正本一份（一個月內申請） 2.申請書乙份(親至公所辦理者可於現場填寫) 3.規費 4.回郵信封(親自領件者免付)
· 公共設施保留地政府都沒徵收？要怎麼辦？

除政府一般徵收外，依據都市計畫法，公共設施保留地取得方式尚有容積移轉、公有土地交換、捐贈抵稅、市地重劃、區段徵收等方式。公共設施用地之劃設是為增進市民活動之便利，及確保良好之都市生活環境所劃設，因政府財政因素無法同時立即徵收所有的公共設施用地，以致產生公設保留地之問題，然而目前政府已研議出數項方案協助處理此一議題，包括容積移轉、公有土地交換、捐贈抵稅、市地重劃、區段徵收等方式： 1.容積移轉: 受理機關為苗栗縣政府。(洽詢電話327220) 2.公有土地交換: 受理機關為苗栗縣政府。(洽詢電話327220) 3.捐贈抵稅:可將被劃設為公共設施之土地捐贈予政府辦理抵稅。 4.市地重劃：除政府公辦外，民間亦可自辦。 5.區段徵收：政府辦理。
· 公共設施保留地政府未取得前可以做哪些使用？

根據「都市計畫公共設施保留地臨時建築使用辦法」第4條規定：公共設施保留地臨時建築可作以下使用：一、臨時建築權利人之自用住宅。二、菇寮、花棚、養魚池及其他供農業使用之建築物。三、小型游泳池、運動設施及其他供社區遊憩使用之建築物。四、幼稚園、托兒所、簡易汽車駕駛訓練場。五、臨時攤販集中場。六、停車場及其他交通服務設施使用之建築物。七、其他依都市計畫法第51條規定得使用之建築物。前項建築使用細目、建蔽率及最大建築面積限制，由直轄市、縣 (市) 政府依當地情形及公共設施興闢計畫訂定之。
· 公共設施保留地要繳地價稅嗎？

1.公共設施保留地一般按6%稅率課徵，然而仍需視其土地使用情形以不同稅率課徵: 仍作農業用地使用：課徵田賦未作任何使用並與使用中土地隔離：免徵地價稅無償供道路使用：免徵地價稅供自用住宅用地使用：按2%課地價稅其他用途使用：按6%課地價稅 (資料來源: 苗栗縣政府稅務局竹南分局) 2.申請受理機關:苗栗縣政府稅務局竹南分局，電話:037-472215 地址:竹南鎮福德路135號。
· 我看到有人疑似亂倒土石或廢棄物整地，要向誰通報？

亂倒廢棄物（例如垃圾、事業廢棄物）向縣府環保局檢舉（通報電話：037-277007），都市計畫區內傾倒一般土石方（縣府工商發展處都市計畫科，通報電話：037-327220），河川區域亂倒（縣府建設處流域管理科，通報電話037-321365 321623），如不能確定傾倒物品，可直撥110向警方檢舉或縣府環保局檢舉。
· 接水、接電證明向誰申請？要附哪些資料？

依據「苗栗縣未領得使用執照之建築物申請接水接電辦法」，向苗栗縣政府（工商發展處建築管理及國宅科）申請，需檢附：一、申請書。（http://www.miaoli.gov.tw/files/苗栗縣未領得使用執照之建築物申請接水接電相關規定.doc）二、土地登記簿謄本、地籍圖謄本、土地使用同意書（土地自有者免附）。三、申請人身分證明文件。四、建築物簡易平面圖。五、相關證明文件。

· 到底違建是誰在負責？其處理程序為何？查報、勘查、認定及拆除由何單位負責？

（一）違建管理及處理程序係依1、鎮公所（建設課）為代行查報單位2、縣政府（工商發展處建築管理及國宅科）為認定單位3、縣政府（工商發展處使用管理科）為拆除單位。（二）依違建築章處理辦法第三條及第五條規定，鎮公所得指定人員辦理違章建築之查報工作。而有關違章建築之勘查、認定、拆除均為苗栗縣政府主管建築機關權責。
· 我家鄰居可能有違建，檢舉要通知誰查報？

請檢具違章建築之詳細地址、位置說明及違建內容及違建人等資料，以書面或電話方式向苗栗縣政府（工商發展處建築管理及國宅科）或鎮公所檢舉，苗栗縣政府收到檢舉函後會函請各轄區鄉鎮市公所辦理違章建築代行查報工作。本所機關地址：35竹南鎮中正路112號，電話：037-462101。苗栗縣政府機關地址：360苗栗市縣府路100號，電話：037-357741
· 檢舉時要留檢舉人資料嗎？我擔心檢舉資料外洩，匿名可不可以？

依據行政院暨所屬各機關處理人民陳情案件要點規定，應載明具體陳述事項、姓名、電話、住址等資料。但如果有（一）無具體內容，未具姓名或住址者。（二）同一事由，經予適當處理，並已明確答覆後，而仍一再陳情者。（三）經查證所留姓名、住址、聯絡電話或電子郵件位址屬偽冒、匿名虛報或不實者。（四）非陳情事項之主管機關，接獲陳情人以同一事由已分向各主管機關陳情者。得不予受理，但仍應予登記，如您擔心資料外洩，可逕向各級機關政風單位檢舉受理。
· 檢舉違建好久了，怎麼都沒處理？我擔心檢舉違建無人理會，哪裡可以知道處理情形？

您可電洽縣政府（工商發展處建築管理及國宅科或使用管理科）查詢。（電話：037-357741、037-337251）。
· 請問建築物鐵皮屋既是違建違何要繳交房屋稅？

依據財政部67年3月4日台財稅第31475號函規定：「房屋稅係以附著於土地之各種房屋及有增加該房屋使用價值之建築物為課徵對象，無照違章建築房屋，自不例外。至房屋稅之完納，僅表示納稅義務之履行，不能據以使無照違章建築房屋，變成合法。」，準此，違建鐵皮房屋在未執行拆除前仍應課徵房屋稅。詳情可洽苗栗縣稅務局竹南分局。
· 申請有無農舍證明需檢附那些證件？

1.申請對象：土地所有權人 2.檢附證件： 　（1）申請書一份。 　（2）以下附件一份： 　　 a.全戶戶籍謄本正本 b.農業用地之土地登記簿謄本 c.地籍圖謄本 d.歸戶財產查詢清單 e.房屋使用執照影本 f.委託書 g.農業用地之土地使用分區證明書。（3）申辦流程：a.七天內勘查現場及轉相關單位查詢。b.相關單位勘驗後核發證明書。
· 我家前面巷街道或是路口老是被人隨意停車，出入好危險，可不可以申請劃設禁止停車紅(黃)線或是豎立警告標誌？

您可洽里辦公處協助反應向公所申請，我們會訂期邀集相關交通單位（縣政府、警察局交通隊、竹南分局等）會勘評估是否有公共安全上需要儘速辦理。
· 我看到道路交通號誌（紅綠燈）故障了我要跟誰講？

全縣號誌系統（省道、快速道路、高速公路除外）係由縣政府統籌辦理，您可撥(037)374-479或上縣府網站「交控設施維修與施工通報系統」網址：http://61.57.50.243/RepairSystem/index.jsp線上通報。
· 常常看到有人在挖馬路，我可以從那裡知道現在挖掘的是什麼管線？要挖多久？

苗栗縣政府已經整合全縣道路申請挖掘資訊，您可上網查詢（網址：）目前有挖掘之道路名稱、挖掘長度、哪家公用事業在挖，要挖多久…等等，有關竹南鎮內道路挖掘資訊，網頁（網址：http://publicworks.miaoli.gov.tw/defaultTXT.asp?PAGE=1&addr2=竹南鎮）都有詳細揭露。另外針對大規模道路挖掘工程，本所亦會適時公布於各重要路口電子看板提醒用路人注意。
· 為什麼我家申請水錶，自來水公司說還要繳錢給鎮公所？

如公用事業機構（例如台灣自來水公司、中華電信、台灣電力公司、中油、竹建瓦斯、信和有線…等）因埋設公用事業管線於道路（換言之，不一定必須利用道路埋設管線），因挖掘道路破壞原有路面，依據「苗栗縣挖掘道路埋設管線自治條例」規定及計費標準，必須繳納道路修復費用，部分公用事業機構將此部分費用歸由申裝人負擔所致。公所並不對民眾收費，亦不接受民眾代公用事業機構繳費。
· 馬路上有些人孔蓋車子壓過會發出聲響，吵得睡不著，要通知誰來處理？

您可直接辨認人手孔蓋上之標誌是哪家公用事業機構，直接撥打其緊急搶修專線，各公用事業機構會立即派員檢修。 1、台電緊急搶修專線：266911分機236。 2、中華電信緊急搶修專線：667544。 3、苗栗縣政府寬頻維修專線：359990。 4、中油搶修專線：622627。 5、自來水搶修專線：623500分機23。
· 我平常種些菜，想利用市區排水溝的水澆菜，可不可以在水溝內堆砂包引水灌溉？

為維護水利溝造物之排水順暢，於排水設施範圍內不得進行「施設、改建、修復或拆除建造物」、「排注廢污水」、「採取或堆置土石、「種植植物」、「挖掘、埋填或變更排水設施範圍內原有形態之使用行為」，為水利法第78條之3第二項及下水道法所明定禁止，如違法恐造成汛期來臨時，當地居民生命產財之受損，本所將依水利法第八章及下水道法罰則各款規定進行舉發。排水溝的水大多為生活污水（廚房、洗滌、化糞池處理水），實在不宜拿來種菜食用，且大雨來時砂包阻塞水溝，排水量大減，會讓附近住家淹水，損人不利己。
· 我家是老房子，私人住家後面的排水溝是否可以請公家加蓋、修繕及清淤？

依建築法第32條規定，私人住家後面的排水溝屬建築基地範圍內雜項建築設施，為私有之財產，如您住家後方不是因公眾通行道路開闢而設置之水溝，宜由設施之所有權人、管理人或使用人自行維護管理。
· 我家因為怕淹水，蓋房子地基加高，門前道路排水溝蓋可否封起來或加高成斜坡方便出入？

門前排水溝係為公共設施，其目的為排水、收集路面之雨水，如民眾逕行設置斜坡，把原來水溝蓋拆掉或封起來，將造成路面排水不良而積水，以後排水溝也沒辦法清淤，依據市區道路條例第33-1條規定，未遵期自行改善完成者，處新臺幣五千元以上二萬五千元以下罰鍰，並得按月連續處罰，至其完成改善為止。您可改以鐵架、鐵板或可搬移的物件做成斜坡、階梯通行。
· 請問公寓大廈或社區管理委員會如何申請成立或變更？需哪些文件？

一、作業流程：申請人備妥相關文件→（函送）→竹南鎮公所→（綜合審查）→核發備查證明處理期限：10天 申請對象：主任委員 二、相關證明文件： 1.申請（變更）報備書。 2.申請（變更）報備檢查表。 3.建築物基本資料表。 4.建築物使用執照（含附冊）或建築物合法證明文件。 5.區分所有權人名冊。 6.最新規約。 7.區權會開會公告、會議記錄（成立管理組織之決議）、出席簽到簿、委託書。 8.推舉管理負責人之推舉書或其他證明文件。 9.主任委員（管理負責人）身分證影本。 10.申請文件一式五份送鎮公所 三、相關法令（公寓大廈管理條例、公寓大廈管理條例施行細則、公寓大廈規約範本、公寓大廈管理組織申請報備處理原則）請上內政部營建署網站或本所網站便民服務下載。 四、上級機關：內政部營建署；主管機關：苗栗縣政府工商發展處。
