父母未就業家庭育兒津貼申領作業要點
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衛生福利部102年12月31日部授家字第10208501272號令修正發布
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1、 為協助家庭照顧兒童，減輕父母育兒負擔，並執行行政院一百年十二月二十六日院臺內第一○○○○七○四○六號函核定之父母未就業家庭育兒津貼實施計畫(以下簡稱本計畫)，補助民眾育兒津貼(以下簡稱本津貼)並鼓勵參與親職教育，特訂定本要點。
2、 本要點所稱核定機關，指鄉（鎮、市、區）公所；直轄市、縣（市）政府衡量其得於本要點規定時程內核定事項者，得自為核定機關。
3、 本津貼補助對象，應符合下列規定：

(1) 育有二足歲以下兒童。

(2) 兒童之父母(或監護人)至少一方因育兒需要，致未能就業者。 

(3) 經直轄市、縣(市)政府依社會救助法審核認定為低收入戶或中低收入戶，或兒童之父母(或監護人)經稅捐稽徵機關核定之最近一年之綜合所得總額合計未達申報標準或綜合所得稅稅率未達百分之二十。

(4) 兒童未經政府公費安置收容。

(5) 未領取因照顧該名兒童之育嬰留職停薪津貼或保母托育費用補助。
前項第二款所定未能就業者，應符合下列規定。但情況特殊者，由直轄市、縣(市)政府視申請人舉證資料認審之：

(1) 未參加勞工就業保險。

(2) 經稅捐稽徵機關核定之最近一年之薪資所得及執行業務所得(稿費除外)二項合計，未達本年度每月基本工資乘以十二個月之金額。
4、 補助金額規定如下：

(1) 低收入戶：每名兒童每月補助新臺幣五千元(含現行低收入戶兒童生活補助費)。

(2) 中低收入戶：每名兒童每月補助新臺幣四千元。

(3) 兒童之父母(或監護人) 經稅捐稽徵機關核定之最近一年之綜合所得總額合計未達申報標準或綜合所得稅稅率未達百分之二十者：每名兒童每月補助新臺幣二千五百元。

(4) 已領有政府其他相同性質之生活類補助或津貼者，不得重複領取本津貼，其額度低於本津貼應補足差額。
(5) 本津貼以月為核算單位，補助至兒童滿二足歲當月止。

前項第四款所定相同性質之生活類補助或津貼者，由直轄市、縣(市)政府認定之。

5、 本津貼申請人(以下簡稱申請人)資格規定如下：

(1) 兒童之父母雙方、監護人得申請本津貼。但有下列情形之一者，得由父或母一方舉證後提出申請：

1. 父母一方失蹤，經向警察機關報案協尋未獲，達六個月以上。

2. 父母一方處一年以上之徒刑或受拘束人身自由之保安處分一年以上，且在執行中。

3. 父母離婚而未協議對未成年子女權利義務行使或負擔或共同監護，由實際照顧之父或母提出申請。
4. 有家庭暴力或其他變故，由實際照顧之父或母提出申請。

5. 未婚生子之婦女。

(2) 兒童之父母、監護人雙方具前款情況致實際上未能照顧兒童者，得由實際照顧兒童且與兒童共同居住之人提出申請。得由實際照顧之人提出申請時，其申請時，第三點第一項第三款所定最近一年之綜合所得總額合計未達申報標準或綜合所得稅稅率未達百分之二十之查調，以實際照顧之人資料為凖。

6、 本津貼申領及發放程序規定如下：

(1) 由申請人檢具申請書及相關證明文件郵寄或親送兒童戶籍地之核定機關提出申請。申請書格式由直轄市、縣（市）政府定之。
(2) 核定機關受理後，應即審核文件是否齊備，經審核未齊備者，應以書面通知申請人於十四個工作天內補正；屆期仍未補正者，應以書面駁回之。並以申請人檢附完整資料之日為受理申請日。

(3) 經審核未符合補助規定者，核定機關應依下列規定辦理：
1. 以書面通知申請人，並載明申請人得於收到通知翌日起三十日內，檢附資料提出申復。
2. 申請人因綜合所得稅稅率審查未通過者：
(1) 以書面通知申請人，申請人得於收到通知翌日起三十日內，得以當年度申報之綜合所得稅核定通知書提出申復。

(2) 申請人於三十日內無法取得綜合所得稅核定通知書，得先以當年度綜合所得稅申報資料辦理資料建檔，並於當年十二月三十一日前主動補附綜合所得稅核定通知書，如有特殊理由，經直轄市、縣市政府認定者，不在此限。

(3) 申復期限於當年綜合所得稅結算申報期限前者，應延長至結算申報截止日(當年五月三十一日止)補附綜合所得稅申報資料，並於當年十二月三十一日前補附綜合所得稅核定通知書。
3. 受理申請人之申復，經審核符合申請資格者，追溯自受理申請月份發給本津貼。

(4) 申請人逾前款第一目及第二目期間始申復者，視為重新申請。
(5) 經審核符合補助資格者，核定機關應將本津貼按月撥入申請人帳戶。但有特殊情形者，得按月以其他方式發給。
(6) 本津貼追溯自受理申請月份發給。但兒童出生後六十日內完成出生或初設戶籍登記並申請者，得追溯自出生月份發給。

(7) 核定機關按月發給本津貼，原則應於次月底前完成。但本津貼開辦六個月內、第一次申請案件及每年農曆春節期間，不在此限。
(8) 核定機關進行申請人財稅等相關資料年度清查，應至遲於三月底前完成，清查期間發現兒童及申請人有第七點第四款情形者，應書面通知申請人及戶籍地主管機關補助異動情形。

七、申請人應配合事項：

(1) 申請人提出申請時，應檢附證明文件供審核，所提供審核資料不實，須自負法律責任，並返還補助金額。

(2) 為查核兒童及申請人申請資格，核定機關得向有關政府機關查調戶籍及財稅等資料，必要時得要求申請人配合查核，申請人不得拒絕。

(3) 受補助期間重複領有政府其他相同性質之生活類補助或津貼者，經查證屬實，應返還補助金額。

(4) 有下列情形之一者，申請人應於事實發生日起三十日內主動向原核定機關申報：
1. 兒童死亡或失蹤經向警察機關報案協尋未獲，達六個月以上。

2. 兒童戶籍遷移至其他直轄市、縣（市）。

3. 兒童領有政府其他相同性質之生活類補助或津貼者。

4. 兒童經出養或認領。

5. 申請人結婚、離婚或子女扶養義務重新約定等親屬關係變動。
6. 申請人就業狀況異動。

(5) 領取本津貼之費用應支用於兒童之食、衣、住、行、休閒育樂及醫療保健等基本生活所需，未符合規定者，得停止補助。

8、 本要點之親職教育課程內容由衛生福利部社會及家庭署(以下簡稱本署)規劃定之，直轄市、縣(市)政府依轄內實際狀況逕擇場地、講師及實施方式等事項，鼓勵申請人參與。
9、 經費處理及管考規定如下：

(1) 所需經費依本計畫規定，由本署及直轄市、縣(市)政府編列預算支應。

(2) 直轄市、縣(市)政府應依本署所核定之補助經費金額掣據辦理撥款。直轄市、縣(市)政府應於辦理完竣後一個月內填具執行概況考核表、核定函及核定表影本，連同賸餘款繳回本署辦理結案，並應依規審核並保管支出憑證，以利審計機關及本署查核。其餘事項另依衛生福利部社會及家庭署推展社會福利補助作業要點規定辦理。

(3) 直轄市、縣(市)政府及鄉（鎮、市、區）公所應如實如期登錄、更新、彙送相關統計資料，並配合相關研考作業提報所需資料。

(4) 直轄市、縣(市)政府及鄉（鎮、市、區）公所得視相關工作人員辦理本要點事項之執行績效，予以適度獎懲。
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