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報告日期：１０３、５、２７
分類號∕目

關鍵詞：

內容摘要： 

日本為觀光大國，不只是外國觀光客，其內部國民旅遊之風氣亦非常盛行。除了日本擁有豐富的天然資源與文化特色外，其地方特色產業（農產、水產）與觀光相關產業（旅館、餐飲）相互結合發展之成效非常驚人，造就眾所公認之觀光大國。而日本北陸地區為日本觀光發展相當活絡之地區，名古屋為日本第四大城市，每年四月中旬至十一月中旬為立山黑部開山期間，國內外觀光人潮絡繹不絕。故安排由名古屋出發，穿越立山黑部峽谷抵達金澤兼六園及世界文化遺產合掌村，接著回到名古屋參訪其市役所內「市民經濟局文化觀光部觀光推進室觀光」對當地觀光產業之籌劃及推展。

一、正文

1. 目的：

本鄉東鄰南庄、泰安兩鄉，西接頭屋、公館鄉，南與大湖鄉接壤，北連三灣鄉，是個美麗的農鄉。其間不乏好山好水景象，山多是本鄉一大特色，全鄉有五分之似的面積為三百至九百公尺的山地，因此本鄉是個名符其實的山城，而本鄉居民生於斯、長於斯，各個敦厚憨直，相較於都會區見多識廣的人們，益顯純樸；而本會代表職司為民喉舌及地方自治相關法規之訂立和審議，自應較一般民眾具備更高的社會脈動敏感度，及更深且廣的見聞。本鄉的地理環境與日本北陸地區極為相似，因此於年度內安排本次「日本地區各項景觀及人文」觀摩行程，俾藉觀摩考察世界不同國家地區景觀資產及人文，以增進問政深度與廣度。


2. 過程：

（1） 時間：103年5月16日至5月20日

（2） 地點：日本地區

（3） 內容：

Ａ. 5月16日：行程－桃園－名古屋(中部空港)－馬龍宿
今日搭乘國泰航空公司(CX530)於台灣時間上午12點由桃園國際機場出發，並降落於名古屋中部國際空港。「名古屋」為僅次於東京都區部、橫濱市及大阪市，在日本全國人口排行第四，名古屋位於東京與京都之間，被稱為中京，日本三大都市圈之一中京圈（名古屋圈）中樞都市。另外亦是政令指定都市，是日本中部地方政治、經濟及文化樞紐。名古屋觀光景點不多，市容也較為樸素。市內地下鐵網覆蓋率高，當地人將名古屋站一帶的地方稱作名驛。接著驅車前往岐阜縣

HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%B8%AD%E6%B4%A5%E5%B7%9D%E5%B8%82" \o "中津川市"中津川市的古驛道宿場遺跡「馬龍宿」，早期為人口交通之集散地，馬龍宿曾遭遇過大火，整條老街除了中央的石造階梯與被稱為「枡形」的隘口之外，皆為事後復原。重建過後的馬龍宿大致維持了早期江戶時代的模樣，因此相當受到觀光客的喜愛。

Ｂ. 5月17日：立山(搭乘六種交通工具)黑部峽谷
日本立山連峰和黑部峽谷連成的阿爾卑斯之路，群山幾乎都是3000公尺級的連峰，構成日本北阿爾卑斯山的屋脊。由於冬季積雪太深，高山雪封時間長達４個月，每年四月下旬至十一月中下旬才可全線行車。每年春天山路再開之時，總是引起大批觀光客爭相前往。搭乘遊覽車來到位於山腳的立山驛，換搭乘最有名的六種交通工具(纜車、高山巴士、電軌車…)穿越立山黑部峽谷，沿途中除了體驗各具特色的交通工具與欣賞高山景致外，更親眼見識到了壯觀的雪之大壁，除了讚嘆大自然的偉大之外，更佩服現在的科技與工程技術，否則還真沒機會見識到這令人驚嘆的美景。由於本鄉仙山遊憩區是國內著名之宗教兼風景勝地，而台3線沿124縣道至仙山遊憩區山路陡峭曲折，險象叢生，因此，本會代表亦曾於多次開議期間提案爭取「本鄉錫隘地區至仙山遊憩區建設纜車案」，惟因財政及其他各種因素而未能如願，今觀摩立山黑部峽谷，深感交通之順暢與安全仍是地方發展之唯一要途。

Ｃ. 5月18日：日本三大名園之兼六園－東茶屋街－世界文化遺產合掌村
第三天則前往金澤市內最著名的「兼六園」。兼六園名字來字於它的設計兼具「宏大、幽遂、人力、蒼古、水泉、眺望」等六項名園的條件進而成為日本三大名園之一。春天時百間堀通、蓮池門通沿途植滿櫻樹、秋天時楓葉正式登場，熱辣辣地燃燒名園。從櫻花到楓葉、落葉木等換裝深淺不同的紅衣，兼六園的景色總吸引大量觀光人潮。接著來到「東茶屋街」，茶屋在江戶時代是觀賞藝妓及演奏的場所。散落於城市中心部的各個茶屋在1820年的時候，被集合成遠離中心的四個地區，其中最大的茶屋街就是東茶屋街，經過重新規劃的古老建築物現在成為飲食店與喫茶店或是土產店。然後前往世界文化遺產「合掌造」，合掌造因德國建築學者布魯諾陶德的著作日本美的再發現，而引起全球注意，書中稱合掌造為「極合乎邏輯的珍貴日本庶民建築」。「合掌造」顧名思義就是聚落住屋的頂部，整齊畫一地呈陡削的三角造型，避免凍結沈重的積雪壓垮屋頂甚至破壞建築結構。飛驒地區由於嚴寒，在考慮擋風抗大雪的情形下，三角形合掌頂利用茅和篙等飛驒特有的建材，漸漸形成目前合掌造的基本形態。頂覆茅草的合掌造家屋，雖堅固實用，但每隔三、四十年就必須更換老杇的屋頂茅草，往往出動全村人來幫忙更換茅草屋頂。
Ｄ. 5月19日：金澤-上高地(大正池、河童橋) 名古屋
第四天來到了「上高地」，上高地位於長野縣西部的飛驒山脈南部梓川的上游，為中部山嶽國立公園的一部分，被指定為特別名勝、特別天然記念物。上高地另一層意思是〔此等美景是神賜予我們的禮物〕。因長期與外界隔離，蘊藏了極豐富的動植物資源，成為大自然良好的生態棲息地。沿著梓川走，一路上都是絕佳山色及各種特別為遊客設計的生態旅遊步道。「大正池」是於大正4年(1915年)由燒岳噴發而成，直至今日已是日本遊客抵達上高地之後必定前來觀賞的景點之一。爾後再沿著梓川經由田代橋前往上高地的象徵「河童橋」；印入眼簾的是自唐朝傳進的落葉松與此地的山水景色交織成一遍如詩如畫的景致。今晚夜宿於名古屋市區中心飯店，附近就是有名的「榮町商圈」，榮商圈是名古屋最熱鬧的購物商圈不夜城，酷似東京鐵塔的「名古屋電視塔」就佇立在榮町的久屋大通公園內。除了大型百貨公司、購物商場、精品店外，還有大型地下街，裡面有服飾、名品、書籍、文具唱片…等，以及各式餐館和紀念品店，從逛街購物到品嚐美食，整體的規劃都令人覺得很乾淨舒服。  


Ｅ. 5月20日：名古屋(預定參訪區役所)－中部國際空港－台北
今日陪同獅潭鄉公所考察團參訪名古屋市役所內「市民經濟局文化觀光部觀光推進室」，與市役所內人員進行了一次會議訪談式的交流，詢問當地特色產業與觀光資源如何整合規劃、以及相關設施與法令上如何搭配等等，藉由此次考察擷取當地推動觀光發展之長處與經驗。下午來到位於名古屋南邊的「南之多町」參訪其觀光農場，考察其從傳統農務產業轉變成觀光式農場的規劃及經驗。
二、心得：

本次出國觀摩考察，充分感受到日本對其文化保存之工作相當用心，且能夠妥善利用文化，觀光，商業作有效結合，讓日本成為購物天堂以及觀光天堂，並且促進當進商機。位於緯度較高的日本，完全克服其天氣不利條件如東北季風，下雪等完全不利觀光因素，充分利用規劃完善的都市設計以及便利的交通網絡，讓整體的觀光基礎條件漸趨完善，配合自然景觀(立山、黑部峽谷)、傳統文化建築(馬龍宿、合掌村)等，多面相的規劃可以吸引不同的客群前來，令觀光業成為永續發展的重要產業。此外，日本作為服務業的大國，在世界上鼎鼎有名，本次考察也充分體會到日本人對於服務那吹毛求疵的態度及堅持。行程中幾個著名的考察地點對於行動不便或者較高齡的人士都有很貼心的專門步道可以使用，而需要使用到大眾交通工具的部分，更可以看出日本高水準的國民素養。
三、建議：

台灣屬於海島地形，與日本極為類似，但他們並不會因為招攬觀光客而肆意破壞自然資源及文物，反而更加給予刻意保護自然資源及文物；相對於我們，自然生態及文物的破壞，已經在歷次的天災中，造成莫大的損害，我們應取法該等國家地區，更加珍惜我國僅存的自然資源及文物，更應就此既有基礎上發展本鄉之特色。
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