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內容摘要： 

    中國東北地區，簡稱中國東北、東北、東北地區、東北三省或東三省，是中國的一個地理大區，也屬於第二階梯的經濟大區。其與營州、遼東、關東、關外、滿洲等地名具有前後相繼的承接關係，只不過具體所指的地域範圍有一定差別。中國東北具有重要的戰略地位。根據2010年第六次人口普查顯示，東北地區總人口約1億21163770，約占全國人口的9.04%。東北地區的範圍相當於中國的寒溫帶和溫帶濕潤、半濕潤地區，以冷濕的森林和草甸草原景觀為主。東北地域廣闊，氣候類型多樣，主要氣候類型為溫帶季風氣候，冬季漫長，雨量集中於夏季，森林的覆蓋率大，可拉長冰雪消融時間，且森林貯雪有助於發展農業及林業。
    本次前往考察的瀋陽是中國東北地區的政治、經濟、金融、文化、交通、信息和商貿中心，全國先進裝備製造業基地，國家歷史文化名城。瀋陽也是遼寧省省會及最大城市，中國東北地區區域中心城市，副省級城市，國家新型工業化綜合配套改革試驗區瀋陽經濟區核心城市。瀋陽位於東北平原南緣，南連遼東半島，北依長白山麓，位處環渤海經濟圈之內，是環渤海地區與東北地區的重要結合部。而哈爾濱又稱哈市，是中國黑龍江省的省會。中國15座副省級城市之一，東北北部地區政治、經濟、文化和交通中心，也是中國省轄市中面積最大、人口居第二位的特大城市。哈爾濱地處滿洲平原北部，黑龍江省南部，是中國著名的旅遊城市。位於東北亞中心位置，位居亞太經濟發展區腹地，被譽為歐亞大陸橋的明珠，是歐亞第一大陸橋和空中走廊的重要樞紐，優越的地理位置使之成為了中國東北地區第一大內河港口、第二大鐵路樞紐以及第三大國際航空港的所在地。(錄自維基百科)
一、正文

1. 目的：

本鄉東鄰南庄、泰安兩鄉，西接頭屋、公館鄉，南與大湖鄉接壤，北連三灣鄉，是個美麗的農鄉。其間不乏好山好水景象，山多是本鄉一大特色，全鄉有五分之似的面積為三百至九百公尺的山地，因此本鄉是個名符其實的山城，而本鄉居民生於斯、長於斯，各個敦厚憨直，相較於都會區見多識廣的人們，益顯純樸；而本會代表職司為民喉舌及地方自治相關法規之訂立和審議，亦兼負監督鄉政之重責，自應較一般民眾具備更高的社會脈動敏感度，及更深且廣的見聞。本鄉的地理環境與日本北陸地區極為相似，因此於年度內安排本次「日本地區各項景觀及人文」觀摩行程，俾藉觀摩考察中國大陸地區國家景觀資產及人文，以增進問政深度與廣度。

2. 過程：

（1） 時間：104年4月27日至5月4日

（2） 地點：中國大陸東北地區
（3） 內容：

Ａ. 4月27日：行程－桃園—瀋陽－瀋陽宿
今日搭乘長榮航空公司(B70110) 直航班機，於台灣時間上午10點30分由桃園國際機場出發，飛往遼寧省省會城市，東北地區的經濟、文化、交通和商貿中心，中國的工業重鎮和歷史文化名城--瀋陽。瀋陽市是遼寧省省會及最大城市，位於東北平原南緣，南連遼東半島，北依長白山麓，位處環渤海經濟圈之內。瀋陽歷史悠久，有7200多年歷史的新樂遺址是瀋陽地區最早的人類活動遺迹，瀋陽歷史文化遺產以清入關前及民國為主，有2300年建城史。「瀋陽故宮」全國現存至今清朝最早的宮殿建築群，是滿清在入關前所建造的皇宮，黃色琉璃瓦所建構的宮殿在陽光照射下更顯得壯麗輝煌，而在當時不僅是努爾哈赤和皇太極進攻中原的根據地，且當年順治皇帝，由其叔父多爾袞輔政時，也是在此登基，之後才遷都北京，可說極具歷史價值，更是中國現今僅次於北京故宮最完整的建築。「滿清一條街」距今已有三百多年的歷史，街上共有牌坊三百多個，整條的整體布局為紅色，保存了清代的風俗習慣、滿族的建築風格，步行在此街上，儼然就像回到了清代。「中街」位於瀋陽古城「中央」而得名，有很多有名的街頭小吃，印象最深刻的是街道三五步就有燒烤店，中街上的商店規模也不小，是很熱鬧的全封閉式商業步行街。入夜之後燈火輝煌，是瀋陽亮麗的風景線。夜宿瀋陽龍之夢酒店。
Ｂ. 4月28日：瀋陽－本溪(本溪水洞）
「本溪」是遼寧中部城市群的中心城市，是中國著名的重工業基地，是中國國務院確定的特大城市，是中國優秀旅遊城市、全國民族團結先進市、全國依法治市先進市、全國雙擁模範城。「本溪水洞」位於本溪市東太子河畔，四、五百萬年前形成的大型充水溶洞。洞內深邃寬闊，現開發地下暗河長三千公尺，洞頂和岩壁鐘乳石發育較好，千姿百態，被中外遊人譽為＂北國一寶＂、＂天下奇觀＂。水洞：深邃寬闊，一條蜿蜒5800米的地下長河貫穿全洞，有九曲銀河之稱。洞內水流終年不竭，洞內常年保持10℃的恒溫，四季如春。 旱洞：長300米，洞內怪石嶙峋，起伏多變，洞中有洞，曲折迷離。洞外盤緣山腰的古式回廊，別具風韻的人工湖和水榭亭台，使內外景觀相得益彰。夜宿本溪海航酒店。

Ｃ. 4月29日：本溪—丹東(鴨綠江公園+遊船、遠眺鴨綠江斷橋、虎山長城、一步跨)
第三天則前往丹東市，丹東是遼寧省東部下轄的一個地級市，是中國最大的邊境城市，鄰近中朝邊界。丹東地處鴨綠江與黃海交匯處，遼東半島的東南部，與朝鮮民主主義人民共和國的新義州隔江相望。「鴨綠江遊船」搭『船』順江而下，中韓兩岸風光盡收眼底。在此您可同時領略北朝鮮及中國兩岸不同的風光景色，並可以朝鮮為背景，留下極具意義的照片。「遠眺丹東鴨綠江斷橋」原為鴨綠江上第一座橋，始建於1909年，長944.2米，寬11米，十二孔，第四孔為“開閉梁”，可旋轉開闔，便於船舶航行。抗美援朝戰爭期間被美軍炸毀。中方一側殘存四孔，成為抗美援朝戰爭的歷史見證。現為國家級愛國主義教育基地。「虎山長城」因兩個並排高聳山峰，狀似兩隻豎立的虎耳，亦稱虎耳山，虎山突起于鴨綠江邊，平地孤聳，視野開闊，對岸朝鮮的田地、房屋一覽無餘。「一步跨」一步跨是中國距朝鮮最近的地方之一，因最近處一步就能跨到朝鮮而得名。在這裡遊人不但能近距離的看到朝鮮人民生活、勞動以及工作的場面。夜宿丹東假日陽光酒店。
Ｄ. 4月30日：丹東—集安(高句麗古都遺址、好太王碑、將軍坟五號地下壁畫墓)
第四天來到了集安市隸屬於吉林省通化市，位於吉林省東南部，東南與北韓隔鴨綠江相望，是中國對北韓三大口岸之一；西南與遼寧省接壤，北與通化市接壤。素有“東北小江南”之稱。「高句麗古都遺址、好太王碑及將軍坟五號地下壁畫墓」是奴隸制國家高句麗王朝的遺跡，在吉林集安市周圍的平原上，分佈了一萬多座高句麗時代的古墓，這就是聞名海內外的「洞溝古墓群」。高句麗建國於西元前37年，滅亡於西元668年，中經二十八代王，歷時705年。在其勢力擴張的歷史演變中，疆域延伸到朝鮮半島，使高句麗在朝鮮半島歷史上三國鼎立(新羅、百濟、高句麗)時代中扮演了重要角色。由於這段歷史，使高句麗歷史倍受中、朝、韓、日等國的學術界關注。高句麗創造了具有民族特色的文化，但中後期受中原文化影響，儒、佛、道文化也很盛行。如今高句麗堅固的山城、雄偉的陵墓、輝煌的古墓壁畫，已經成為華夏文明的重要組成部分。夜宿集安香港城大酒店。  

Ｅ. 5月1日：集安—長白山(長白山瀑布、大小天池、地下森林、溫泉群) 
第五天日驅車前往長白山風景區，長白山是一座休眠火山，曾有過三次噴發，由此形成了長白山獨特的地質地貌，使其自然景觀極其絢麗多姿。搭乘環保車前往「天池」參觀；天池是火山噴發自然形成的我國最大的火山口湖，也是松花江、圖們江、鴨綠江三江之源。因它所處的位置高，水面海拔達2150米，所以被稱為「天池」。其實在中國叫做「天池」的景點高達15座，其中長白山的這座是海拔最高，也是面積最大的。池面南北長4400公尺，東西寬3370公尺，平均水深204公尺，池水四周環繞著許多奇怪的石柱，色澤異常詭麗，是一種不真實的藍，從湛藍到粉藍，偶爾，又像是土耳其玉藍。大天池的另一邊是北朝鮮的領土，中韓的國界從天池中橫過，因此有很多南韓人來此旅行，遠遠眺望天池另一邊他們，迄今無法跨越的國土。後觀賞「長白瀑布」，高達60餘米，很壯觀，是松花江的一個源頭，是瀑布群中最為壯觀的一個，位於天池北側，系長白山名勝佳景。由於落差大，在兩條玉龍般的水柱猛烈沖而下，濺起數十米高的霧氣茫茫的水花。長白溫泉有「神水之稱」，長白山溫泉屬於高熱溫泉，多數泉水溫度在攝氏60度以上，最熱泉眼可達82度，放入雞蛋頃刻即熟，在此可品嚐東北的溫泉蛋及玉米。夜宿長白山金水鶴酒店。
F. 5月2日：長白山─吉林(北山公園、世紀廣場、松江中路、天主教堂) 

第六天日由長白山驅車前往吉林；吉林市，是吉林省重要的中心城市，東北地區重要旅遊城市和化工工業基地之一,吉林市是中國唯一一個與省同名的城市。滿語名為吉林烏拉，意為「沿江的城池」。 吉林市歷史悠久，氣候宜人，有「北國江城」之稱。是中國優秀旅遊城市、國家歷史文化名城。「吉林北山公園」位於吉林省吉林市西北，始建於1924年，是吉林市重要的旅遊勝地，地處市中心。是一座久負盛名的寺廟風景園林。占地萬平方米，以山地景觀為主，主峰海拔270米。園內峰巒疊翠，亭臺樓閣遍佈，一座臥波橋把一池湖水分為東西兩部分，夏季湖中荷花盛開，微風起時，花香四溢。北山公園山上有建於清朝年間的古寺廟群，佛、道、儒三教雜糅相處，獨具特色。公園內建有諸多的亭、橋、廊、榭，點綴于林木蔥郁、景象幽深的山間。昔日“吉林八景”中，北山以“北山雙塔”、“藥寺晚鐘”、“德碑夕照”。而著稱的「吉林世紀廣場」位於吉林市博物館和松花江南岸之間。由博物館建築群、旱噴泉、國旗平臺、“世紀之舟”巨塔、音樂噴泉、望江平臺等部分組成。是吉林市一座反映城市特色的風景園林。博物館建築群是廣場南部觀賞性很強的背景裝飾景觀。音樂噴泉廣場由每座長50米、寬18米的三座大型音樂噴泉組成。國旗平臺由東西排列的12面彩旗作為襯托，形成一個7000多平方米的場地，是進行愛國主義教育和舉行大型活動的理想去處。“世紀之舟”巨塔高50米，頂端設有觀禮平臺，可鳥瞰“江城”秀色。望江平臺臨江而建，是觀賞松花江和兩岸風光的好去處。「松江中路」上面鋪設彩色廣場磚和花崗岩石板，沿路外側安裝上了美觀而有吉林特色的欄杆和園林燈。沿線設有大大小小6個廣場，被設計成了下沉式，外呈園弧狀，使岸線造型流暢秀美。廣場兩端設有階梯，遊人可拾級而下，接近江面，沐浴江風。 隨後前往歐洲風情的「天主教堂廣場」。夜宿吉林紫光苑酒店。
G. 5月3日：吉林─4H哈爾濱伏爾加莊園(小白樺林餐廳、尼古拉大教堂、普希金沙龍展)—哈爾濱 

第七天日由吉林驅車前往哈爾濱；哈爾濱市是中國首批優秀旅遊城市之一，也是中國歷史文化名城。哈爾濱的城市建築風格別具風韻，很多俄式、歐式建築充滿了市區，被譽為「東方莫斯科」或「東方小巴黎」。「伏爾加莊園」位於哈爾濱市香坊區，占地面積60萬平方公尺，距離哈爾濱市中心地帶20公里，從哈爾濱到該景區乘車只需30分鐘，交通十分便利。莊園以俄羅斯文化爲主題，集會議培訓、休閒娛樂、文化沙龍、冰雪活動、戶外運動等功能爲一體的文化旅遊度假區。莊園地理環境優越，大體呈不規則多邊形，地勢平坦，三面環水，有大片的人工林、人工湖和灘塗濕地，園內植被繁茂，與經典的俄式建築點綴相映，蜿蜒曲折的阿什河流過整個景區，河水清幽，微風徐來，向您緩緩的展示一脈旖旎的異國風光。「普希金沙龍」按照19世紀末俄羅斯建築風格建成，獨特的磚結構牆面、對比強烈的配色向人們展示著它別具一格的魅力。土紅色的磚石壘砌成美麗的十字花形遍佈建築外觀，磚結構鏤空工藝也在這座建築得以體現。在沙龍門口佇立著俄羅斯著名詩人普希金的銅雕，以此向明媚而略帶哀傷的俄羅斯文學藝術致敬。「尼古拉教堂」複建的藝術館原型曾是哈爾濱的地標性建築—聖尼古拉大教堂。該教堂是哈爾濱歷史的見證，是木質建築藝術園地的精品，是哈爾濱人心中抹不去的記憶。藝術館內陳列的珍貴歷史照片，把您帶到一百多年前的哈爾濱。「巴甫洛夫城堡」是莊園最有吸引力的建築之一，也是新人們最期盼的婚禮場地，踏上幸福橋遠眺的那一刻，人們的目光自然而然的會落在這座雄渾美麗的城堡之上。巴甫洛夫城堡由俄羅斯著名設計師弗‧弗‧布列恩於1795-1797年設計，它歷經滄桑，是俄羅斯歷史上著名的古城堡，現在這座城堡靜默的佇立在伏爾加河畔，每當傍晚的時候，夕陽的餘暉將城堡籠罩在溫暖而昏黃的光芒之中，仿佛時間靜止，人們常常會不自覺的在此尋覓俄羅斯歷史的痕跡，一切都顯得如斯靜謐美好。「小白樺林餐廳」是俄羅斯著名設計師拉別奇在參加巴黎國際展覽會時設計的作品，建築從四個方面看都是正面，堪稱世界經典建築之一；屬於19世紀俄羅斯折衷主義建築風格，在建築的正面和其他細部有大量的木雕刻。夜宿哈爾濱萬達嘉華酒店。
H. 5月4日：哈爾濱(聖索菲亞教堂廣場、防洪紀念塔、史達林公園、中央大街) 

第八天日用完早餐，驅車前往「聖索菲亞教堂廣場」位於哈爾濱市內，是遠東地區最大的東正教堂，是拜占庭式建築的典型代表。1996年11月，被列為全國重點文物保護單位。巍峨壯美的聖索菲亞教堂，構成了哈爾濱獨具異國情調的人文景觀和城市風情，同時，它又是沙俄入侵東北的歷史見証和研究哈爾濱市近代歷史的重要珍跡。「防洪勝利紀念塔」位於哈爾濱市道裏江岸中央大街終點廣場。1957年，特大洪水威脅哈爾濱市，在全市人民的共同努力下，洪水被戰勝了，於是1958年建立此塔，以誌紀念。「中央大街」最繁華商業中心，享受北國自在的購物情趣，市內中央大街上充滿俄羅斯、法式建築物風情，在此可讓您體驗北國人士之風土人情。並享受品嚐迭爾冰棍。 「史達林公園」是松花江畔避暑遊覽地之一，與太陽島隔江相望。建於1953年，原名江畔公園。 公園以防洪勝利紀念塔為中心，以俄羅斯古典式建築風格、遍佈全園的五色草花壇，以及天鵝展翅、三少年等十六組藝術雕塑而弛名。夏季，江水送爽，綠柳成蔭，臨江寬闊的天然浴場，是遊人的消暑勝地；冬季，放眼觀賞北方冰雪世界，賞心悅目，奇妙無比。專車前往機場，搭乘長榮航空直航班機(BR0767)飛回桃園機場。
二、心得：

本次出國觀摩考察，充分感受到中國大陸對其文化保存之工作相當用心，且能夠妥善利用文化，觀光，商業作有效結合，以促進適當商機。大陸東北雖與俄羅斯、北韓等國接壤，其建築、文化皆融合了大量的異族風趣，但仍不失中國固有傳統。這是中國「王道文化」可長可久的原因所在；位於緯度較高的東北地區，完全克服其天氣不利條件，充分利用規劃完善的都市設計以及便利的交通網絡，讓整體的觀光基礎條件漸趨完善，配合自然景觀(如長白山)、各種傳統文化遺址等，多面相的規劃可以吸引不同的客群前來，使觀光業成為永續發展的重要產業。
三、建議：

當今，世界各國均非常重視文化保存，台灣歷史雖不較各國悠久，但台灣的歷史多樣且豐富，與大陸東北極為類似，但他們並不會因為招攬觀光客而肆意破壞自然資源及文物，反而更加給予刻意保護自然資源及文物資產；相對於我們，自然生態及文物的破壞，已經在歷次的天災中，造成莫大的損害，我們應取法該等國家地區，更加珍惜我國僅存的自然資源及文物，更應就此既有基礎上發展本鄉之特色。
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