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內容摘要： 
    俄羅斯為位於歐亞大陸北部的一個國家，橫跨歐

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BA%9E%E6%B4%B2" \o "亞洲" 亞兩大洲，作為世界上最大的國家，俄羅斯擁有超過1700萬平方公里的面積，占地球陸地面積八分之一；它也是世界上第九大人口國家，擁有1.47億人口，主要居住於其歐洲部分。俄羅斯國土覆蓋整個亞洲北部及東歐大部，橫跨11個時區，涵蓋廣泛的環境和地形。擁有全世界最大的森林儲備和含有約世界四分之一的淡水的湖泊，俄羅斯並擁有十四個陸上鄰國。　　　

前蘇聯在第二次世界大戰戰勝納粹德國後，成為冷戰中的紅色超級大國。到了1980年代晚期，蘇聯進行了多項激進的改革，然而高度集中的政治經濟體制已病入膏肓，史達林模式也逐漸僵化，最終於1991年解體。1991年12月26日，俄羅斯蘇維埃社會主義聯邦共和國最高蘇維埃宣布俄羅斯蘇維埃社會主義聯邦共和國更名為俄羅斯聯邦並成為主權國家。從此之後，俄羅斯聯邦雖未具有如蘇聯、美國等超級大國的地位，但仍被國際承認是極具影響力的世界性大國，亦是世界第二軍事強國。經濟曾一度面臨困境，在政治方面也出現過1993年憲政危機，但就目前經濟狀況有了決定性的改善。
一、正文
1. 目的：
本鄉東鄰南庄、泰安兩鄉，西接頭屋、公館鄉，南與大湖鄉接壤，北連三灣鄉，是個美麗的農鄉。其間不乏好山好水景緻；山多是本鄉一大特色，全鄉有五分之似的面積為三百至九百公尺的山地，因此本鄉是個名符其實的山城，而本鄉居民生於斯、長於斯，各個敦厚憨直，相較於都會區見多識廣的人們，益顯純樸；而本會代表職司為民喉舌及地方自治相關法規之訂立和審議，亦兼負監督鄉政之重責，自應較一般民眾具備更高的社會脈動敏感度，及更深且廣的見聞。台灣的氣候四季如春，地理環境及人文氣息、飲食習慣等又與俄羅斯完全不同，因此於年度內安排本次「觀摩考察俄羅斯地區各項景觀及人文」觀摩行程，俾藉觀摩考察世界不同國家、地區景觀資產及人文氣息，以增進代表問政深度與廣度。
2. 過程：
（1） 時間：106年6月17日至6月24日
（2） 地點：俄羅斯地區
（3） 內容：
Ａ. 6月17日：行程－俄羅斯莫斯科－夜宿莫斯科
今日搭乘直航班機，於台灣時間上午13點45分出發，於20點50分抵達莫斯科雪瑞米耶佛國際機場，即前往夜宿飯店。
Ｂ. 6月18日：莫斯科—夜宿莫斯科
本日上午早餐後，驅車前往莫斯科河北岸，最具代表性的城市象徵—紅場：「紅」在俄文中有「美麗」的意思，紅場上矗立的聖巴索教堂，是伊凡四世(即伊凡雷帝)為慶祝喀山之役勝利所興建的華麗教堂，五彩繽紛的洋蔥頭造型與紅場爭奇鬥艷、互相輝映。步行於紅場中，廣場中央為前蘇聯革命之父列寧陵寢及前蘇聯各地之人民英雄塚，此處也是前蘇聯時代之閱兵地點。東側的庫姆百貨，為十九世紀新俄羅斯建築風格，典雅的外型搭配挑高明亮的商場，各式各樣的國際名品，是莫斯科相當高檔的百貨公司。之後參觀克里姆林宮，始建於12世紀，起初只是木造的圍籬雛形，1329年後開始有石造教堂，15世紀時伊凡三世在舊城堡的基礎上築起紅磚牆，沿牆設置20座形態各異的塔樓，仿拜占庭宮殿設城市建築，歷經800多年，最終建成現在的克里姆林，1990年列入世界遺產，將帶您參觀聖母升天教堂、大天使教堂、天使報喜堂、伊凡大帝鐘樓、沙皇大銅鐘、沙皇大炮等，蘇共統治期間，此處戒備森嚴不容靠近，如今開放參觀，一解外人對其神秘色彩的好奇。午後帶您前往俄羅斯地下宮殿之旅，莫斯科的地下鐵已有六十餘年的歷史，建設於史達林當政時期，有的車站深入地下近百公尺，工程十分浩大，美侖美奐的壁飾、吊燈令人嘆為觀止，每個車站各有其獨特的藝術風格及富麗堂皇的建築，為造訪莫斯科不可錯過的景點。

Ｃ. 6月19日：莫斯科—夜宿莫斯科
第三天早餐後，實施「俄羅斯古國溯源之旅」，當俄羅斯成為統一的帝國前，由分裂的公國分庭抗衡，各公國紛紛建立固若金湯的城池，以及華麗的教堂和宮殿，因此保存了俄羅斯中世紀燦爛的文化、藝術與建築之美，為日後帝國的發展奠定基礎。1974年，俄國政府為這幾處環繞莫斯科周邊的古城取名為「金環」，今日則成為古俄羅斯文化遺產的寶貴旅遊路線。
賽吉耶夫鎮，是俄國東正教的信仰中心，主要是為了紀念創建著名的「聖三一修道院」的聖徒－拉多聶茲的聖謝爾蓋(St. Sergius of Radonezh)。14世紀時，「頓河英雄」─德米特里(Demitry)大公率領俄羅斯人第一次大勝蒙古韃靼軍隊，征戰前即在此受聖謝爾蓋的祝福儀式，也凝聚了民族意識，自此聖賽吉耶夫三一修道院有了神聖地位。
Ｄ. 6月20日：莫斯科—聖彼得堡—夜宿聖彼得堡
第四天前往參觀救世主基督大教堂，其高103公尺的黃金大圓頂造型，傲視於莫斯科河旁，華麗又莊嚴的氛圍增添其神聖地位。隨後前往位於市區西南方的麻雀山眺望莫斯科，整個市容盡收眼底，背後的最高學府莫斯科大學，於1775年由羅曼諾索夫(Lomonosov)創建，校舍最初在紅場周邊，如今雄偉壯麗的建築外觀則是第二次世界大戰後，俄羅斯當局的最高領導─史達林，下令在莫斯科市中心建立七座融合巴洛克式堡塔、中古歐洲哥德式與美國摩天大樓風格的建築，一座座巨型的塔樓彷彿即在展現當代俄羅斯國富勢強的紀念碑，冷冽雄偉且獨一無二，呈現出強烈的「史達林風格」。而莫大即為「七姊妹建築」之首，塔高共240公尺，沉穩地屹立於山丘上。之後造訪勝利廣場，這是為了慶祝二戰勝利五十週年而建，廣場上的紀念碑有著勝利女神的雕像，廣場上除了紀念碑外還有著衛國戰爭博物館和三種不同宗教的教堂：聖喬治東正教堂、穆斯林清真寺以及猶太教堂，另一側可見為紀念打敗拿破崙的凱旋門。
    午後前往當地最有名的阿爾巴特大街，這裡販賣著各種關於俄羅斯風格的獨特產品，如：各種俄羅斯娃娃、化妝盒、蘇聯時期的軍用配件、紅軍錶、琥珀蜜蠟手工藝品、俄國傳統服飾、手工絲巾、毛皮帽等，您可以在此享受到尋寶購物的滿足感。另外前往華麗的古典巴洛克超市，裝飾著各式精美雕刻的金色宮殿式挑高屋頂，豪華水晶吊燈及柱頭雕飾，洋溢著濃厚的宮廷氣息，內部販售來自世界各地的生鮮食品、高級食材與民生用品，不但吸引當地頂級客人前往消費，也成為近日新興的觀光景點。晚餐後告別莫斯科，準備飛往俄羅斯另一個大城-聖彼得堡，夜宿聖彼得堡。  
Ｅ. 6月21日：聖彼得堡—夜宿聖彼得堡
第五天日早上早餐後，前往聖彼得堡近郊之普希金鎮，參觀凱薩琳大帝皇宮，此皇宮以宏偉華麗之建築與奢華之裝潢而聞名，又稱為『沙皇村』，宮中有聞名於世，獨一無二的琥珀廳，此廳由崇尚藝術的普魯士國王腓特烈國王，下令興建於柏林的起居室中，完全由琥珀裝飾而成，作為他與王室貴族聚會場所，然而繼位的腓特烈威廉崇尚軍武，對於藝術並無喜好，當沙皇彼得一世拜訪德國時，非常喜愛琥珀廳，國王便將它送給沙皇，於是來到聖彼得堡，二次大戰時琥珀廳遭德軍掠奪，而流落異鄉數載，直到2003年睽違以久的琥珀廳將再現風華，極盡奢華的琥珀廳是用六噸琥珀及馬賽克細緻鑲嵌達1300平方英呎金碧輝煌的圖案，曾被稱譽為世界人類文化奇景，令人不虛此行。午餐後前往位於芬蘭灣畔的彼得大帝夏季宮殿，獨具一格的花園，筆直的林蔭大道，修剪整齊的灌木叢，金飾的噴泉群、豪華的人工石雕，盡是美景，宮殿是由彼得大帝於西元1709年建立的，並要求此地成為一座可比擬凡爾賽宮般富麗的宮殿，夏宮因此而生，因為其地下水供應充沛，而形成了壯觀的階梯瀑布水泉(冬季因管線結冰，噴泉將會關閉)，宮外的園景、宮內的宮廷收藏及飾物均值得觀賞。
F. 6月22日：聖彼得堡—夜宿聖彼得堡
第六天今日前往彼得保羅要塞，1703年彼得大帝在此建立要塞，為當時嚴控船隻從波羅的海進入涅瓦河的堡壘，聖彼得堡見證了俄羅斯的歷史發展，留下了無數文化遺產，教堂裡埋葬了幾乎所有的俄羅斯沙皇。特別安排搭乘涅瓦河遊船，清澈的涅瓦河將聖彼得堡市區一分為二，其間島嶼錯落，溪流縱橫，超過580座的橋梁形態各異，由此聖彼得堡被譽為北方的威尼斯，感受船身從窄狹的運河水道至寬闊的涅瓦河上，兩岸無限的美景與驚喜，是感受這座美麗城市最浪漫的方式。
午後前往參觀世界四大博物館之一的冬宮(隱士廬博物館)，是聖彼得堡最著名的建築，這裏保存著數以萬計的世界藝術珍寶。博物館包含自1754年以來，五座不同時期所建的宮殿：冬宮、小漢彌頓宮、大漢彌頓宮、新漢彌頓宮、漢彌頓劇院等，是彼得大帝的女兒伊莉莎白女皇聘請義大利建築師拉斯提里(Francesco Bartolomeo Rastrelli)建造，俄羅斯巴洛克主義風格建築，雄踞於涅瓦河畔，氣勢凌人。繼之的凱薩琳大帝則增添其內許多的寶物及珍藏。冬宮的每一間大廳都雍容華貴，氣派非凡，充分體現了俄羅斯人民的建築藝術和技巧，內有世界各地著名的珍藏藝術品、名畫、玉石雕刻、瓷器等，約有兩百七十多萬件。館外的冬宮廣場中央矗立高47公尺的亞歷山大柱，是為紀念沙皇亞歷山大一世戰勝拿破崙，花了近四年時間而完成，1917年由列寧領導的布爾什維克黨人，即由此處攻入冬宮革命成功。夜宿聖彼得堡。
G. 6月23日：聖彼得堡—夜宿聖彼得堡
第七天今日展開市區觀光，首先前往聖彼得堡的中心聖以薩廣場，廣場前的馬路即是名聞遐邇的「藍橋」，建於1818年寬100公尺，是市內最寬的橋，巧妙地與廣場融為一體。廣場上的主體建築「聖以薩大教堂」其黃金圓頂從芬蘭灣就能看到。教堂建築從1818-1858年前後共花了40年，共用了約400公斤的黃金、1萬6千公斤的孔雀石以及約1千噸的藍礦石裝飾。教堂廣場前則是1859年完成的尼古拉一世騎士像。另一側是十二黨人廣場，一座青銅騎士迎面涅瓦河畔的雕像，是1782年凱薩琳大帝向彼得大帝致敬所鑄造。耶穌喋血教堂是為紀念在此遭暗殺的沙皇亞歷山大二世，主張廢除農奴政策，也因其激進的改革行動引來殺身之禍，其子亞歷山大三世決定蓋一教堂紀念此事件的發生，建築師們運用各種彩色大理石、彩釉瓷磚和金箔裝飾繁複的教堂外觀，令人嘆為觀止。接續來到俄國諷刺大師─果戈里筆下，聖彼得堡最精彩的大道涅瓦大街，修建於1710年，全長超過4公里，大街兩旁的建築動輒一、兩百年的歷史。1801年興建的喀山大教堂，耗時10年完工，以梵蒂岡的聖彼得教堂為設計藍圖，半圓形的列柱長廊凸顯其壯觀與莊嚴。凱薩琳花園廣場上有一座凱薩琳大帝的塑像，建於1873年，底座雕刻著與她生活相關的名人貴族等人像，身為德國的公主，因聯姻關係而成就一位震驚歐洲的一代女皇，其統治期間有帝俄「黃金時代」的美稱。涅瓦大街上也有許多的商場滿足您的購物慾望，當然您也可以選擇一處落腳，喝杯咖啡，細細品味人來人往的都會風情。18點30分前往聖彼得堡普爾可夫國際機場準備搭機返回台灣。
H. 6月24日：行程—桃園機場
第八天因時差關係，班機於今日返抵桃園國際機場。
二、心得：
本次出國觀摩考察，充分感受到中國大陸對其文化保存之工作相當用心，且能夠妥善利用文化，觀光，商業作有效結合，以促進適當商機。俄羅斯雖為俄羅斯蘇維埃社會主義國家，且經歷了前蘇聯的瓦解，俄羅斯聯邦未具有如當初蘇聯、美國等超級大國的地位，但仍被國際承認是極具影響力的世界性大國，亦是世界第二軍事強國，其強悍且堅毅的民族性是值得我們敬佩的。 
三、建議：
當今，世界各國均非常重視文化保存，而俄羅斯雖為俄羅斯蘇維埃社會主義國家，且在1990年代初期經歷了一段時間的衰退。此外，第二次石油危機後油價下跌導致貿易經常帳惡化，及1998年的財政危機導致了當年8月盧布的貶值，債務的加劇以及人民生活水平的嚴重下滑。但對於文化資產的保留卻不遺餘力，這是值得我們學習與效法的。
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