表3-1苗栗縣身心障礙者權益一覽表

苗栗縣101年度身心障礙者權益一覽表

●以下各項福利，詳情請洽各相關單位或戶籍所在地之鄉鎮市公所社會課或民政課。
※身心障礙社會保險類

一、全民健保保費補助(免申請)：由縣府於每月5日前將上月份新增或異動資料，傳送到中央健保總局，在其所屬投保單位保險費計算表內，直接依障礙等級減免。    極重度及重度者：全額減免；中度者：減免1/2；輕度者：減免1/4。

二、勞、農保保費補助(免申請)：其程序及減免標準與全民健保相同；但公保者需向投保單位申請。

※身心障礙社會福利類

一、中低收入戶生活補助費(向戶籍所在地鄉鎮市公所申請)：

１對象-◎未經政府補助收容安置者。◎全家總收入平均每人每月未達25,610元。

◎存款及股利合計未達核定數額(基本額度200萬元；每增加1人增加25萬元)。

◎土地及房屋以公告價值合計未超過650萬元。
２金額-列冊低收入戶：極重度、重度及中度者每人每月補助8200元；輕度者每人每月補助4700元。

中低收入戶：極重度、重度及中度者每人每月補助4700元；輕度者每人每月補助3500元。

· 惟已領取榮民院外就養金者以最低基本工資推算補發其差額。

   ３應備文件-戶口名簿或戶籍謄本、身心障礙手冊、印章、身障者郵局存簿及其他證明文件。
二、身心障礙癱瘓者消耗性醫療用品補助：低收入戶或中低收入戶大小便失禁者，請備妥手冊、戶籍資料、私章、鑑定醫院或衛生所開立之最近三個月內診斷書正本，於每年12月1日至12月31日向戶籍所在地鄉鎮市公所申請。
三、托育養護費補助：設籍本縣領有身心障礙手冊者，請備妥手冊、戶籍資料、申請人及代理人印章、財產資料等等，向戶籍所在地鄉鎮市公所提出申請，本府依身心障礙者之障礙類別、等級、經濟狀況及其他法定標準，核發補助。
四、生活輔助器具補助(向戶籍所在地鄉鎮市公所申請)：
１項目--為點字機、點字板、收錄音機、視障用手錶、安全杖、弱視特製眼鏡、放大鏡、特殊電腦輔助器具、一般輪椅、特製輪椅，電動輪椅、電動代步車、支架、柺杖、助行器、站立架、義肢、特製三輪機車(含改裝、倒車輔助器)、助聽器、傳真機、人工電子耳、安全帽、餵食椅附座墊、氣墊床、氣墊座、手動床、電動床、彈性衣、矽膠片、拍痰機、抽痰機、化痰機、氧氣製造機、氧氣筒、人工講話器、便器椅、居家無障礙設施設備等等。
２補助項目每人每年依實際需要，最多以申請二項為原則。
五、居家服務：服務項目為家務服務、日常生活及身體照顧為主，檢附身心障礙手冊、戶口名簿、私章向鄉鎮市公所或勞動及社會資源處身心障礙服務科申請。

六、臨時及短期照顧服務：設籍本縣以未獲安置於各類服務機構或未申請居家服務之身心障礙者，請逕向本縣幼安、新苗、聖家、廣愛、海青、大安居、清暉等機構提出申請。
※身心障礙國民就業類

一、創業輔導服務：貸款額度最高50萬元，分7年償還，利息補貼3﹪，並提供輔導委員前往協助諮詢，亦可申請設施設備費補助，請逕向勞動及社會資源處身心障礙服務科申請。
二、職業重建服務：身心障礙者就業轉銜、諮詢、評估及開案等服務。請攜帶身心障礙手冊及身分證，親自到縣政府勞動及社會資源處身心障礙服務科，經由晤談諮詢後，協助就業相關服務。

服務項目分為：◎一般性就業◎庇護性就業◎支持性就業◎職務再設計◎職業輔導評量。

三、公職考試補習費及職業汽車駕駛訓練費補助：擇一申請，依實際費用補助一半，公職考試最高2萬元，職業汽車最高7,000元。（一生以一次為限）
四、公益彩券經銷商：請備妥身心障礙手冊、身分證、印章及二吋相片1張，需本人親自到縣政府勞動及社會資源處身心障礙服務科，申請核發「資格審核證明書」後，再向中國信託商業銀行彩券中心申請核發「甲類經銷證」及批購彩券事宜。
五、按摩或理療按摩執業許可證：請備妥丙或乙級按摩技術士證、健康檢查證明書、相片三張、身分證及身心障礙手冊，逕向勞動及社會資源處身心障礙服務科申請。
※身心障礙福利服務類

一、建購住宅貸款利息補助：需年滿20歲以上，在本縣境內3年內建購之自用住宅，並以此住宅向行庫貸款者，得申請利息補助，最高補助10萬元，每人以申請1次為限（7月1日至30日申請）且經核準補助者之房屋三年內不能過戶，若過戶則需繳回原補助款。
二、學雜費減免：身心障礙者或其子女就學時，於規定期限內，向肄業學校申請。極重度及重度者：減免全部學、雜費或學分費；中度者：減免7/10；輕度者：減免4/10。

三、本縣公私立國民中小學各項代收(代辦)費補助：於規定期限內向就讀學校辦理(限重度以上者)。
四、教科書、教育輔助器材及交通工具（費）補助：國中、國小學生（含幼稚部），盲生點字書籍、弱勢者放大書及因教育必須之輔助器材與提供交通工具或補助交通費，由學校向本府教育處申請。
五、教育代金：學齡兒童無法至學校就讀，得每年向教育處申請教育代金。
六、所得稅特別扣除額：每年5月份申報所得稅時，得享身心障礙特別扣除額。

七、搭乘交通工具半價：身心障礙者及其監護人或必要陪伴者一人搭乘國內公、民營水、陸、空公共交通工具，應憑身心障礙手冊，半價優待。

八、文康場所風景區優待：身心障礙者進入收費之公立風景區、康樂場所或文教設施，應憑殘障手冊予以免費；其為私人者，應予半價優待。

九、免徵牌照稅：專供持有手冊並領有駕照者使用之交通工具，每人以一輛為限或因身障情況致無法取得駕照者，每戶以一輛為限。(苗栗縣政府稅務局申請)

十、專用停車位識別證明：包括專用停車位識別證及專用車輛牌照（僅能擇一申請），申請專用停車位識別證者請備妥身心障礙手冊、戶口名簿、行照、駕照及私章，親洽或委託他人到縣府勞動及社會資源處身心障礙服務科辦理。申請專用車輛牌照請逕向監理單位申請。
十一、溫馨巴士：預約電話374885、374785，於用車日前三天至前五天以專線預約，服務時間週一至週五，低收入戶免費，其餘以實際公里數付費。

十二、免費乘車證：請向各鄉鎮市公所申請免費乘車證(敬老愛心卡)。

十三、愛心手鍊：凡設籍本縣且領有智障、自閉症、失智症或慢性精神疾病身心障礙手冊者，可向戶籍地鄉鎮市公所免費申請。

十四、身心障礙者生涯轉銜通報中心：

１.設籍且實際居住苗栗縣7-64歲身心障礙者及其家庭，有問題多重缺乏資源不足且需協助者。

２.經衛生主管機關及醫療單位診察疑似身心障礙者，或經一般民眾或社團機構通報身體或舉止外觀異常有具體事實者。聯絡窗口：苗栗縣政府勞動及社會資源處身心障礙服務科，聯絡電話：037-559653、傳真：037-367213。

◎苗栗縣政府勞動及社會資源處製◎

